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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. За последние годы российское образование претерпело ряд существенных изменений, которые отражены в Законе Российской Федерации «Об образовании». 


Основные направления развития образования представлены в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года, в проекте «Российское образование – 2020», в которых одним из условий повышения качества общего образования выступает формирование опыта самостоятельной деятельности учащихся. Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности, определяющих современное качество содержания образования. Главная задача образовательной политики – обеспечение современного качества образования при сохранении его фундаментальности. Согласно действующим стандартам высшего профессионального образования 50% времени отводится на самостоятельную внеаудиторную работу студентов, поэтому необходимо развивать умения самостоятельной деятельности обучающихся уже в общеобразовательной школе.

Целесообразным решением проблемы развития самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения математики является использование в комплексе проблемной, проектной, игровой, групповой технологий обучения. Все эти технологии личностно ориентированы, в них осуществляется индивидуальный и дифференцированный подход к обучению, а также обучение в сотрудничестве. Построение учебного процесса по математике на этих технологиях позволяет включить каждого обучающегося в активную познавательную деятельность, предполагающую четкое осознание обучающимся того, где, каким образом, для чего полученные им знания могут быть применены. В связи с этим наиболее востребованным становится умение находить необходимую для решения поставленной задачи информацию не только в библиотеке, но и в научных, культурных и информационных центрах, систематизировать и обобщать ее и на этой основе формировать свое мнение и аргументировано защищать его. Коммуникативные технологии обучения, к которым относится проблемная, проектная, игровая, групповая технологии, построенные на познавательном диалоге, способствуют развитию самостоятельной деятельности.

Дидактические аспекты развития самостоятельной учебной деятельности учащихся освещены в работах С.И. Архангельского, Ю.К. Бабанского, П.И.Пидкасистого и др. Вопросы организации самостоятельной работы и методы активизации учебного процесса через самостоятельную работу рассматриваются В.И. Дрозиной, Л.В. Жаровой, М.И. Зайкиным, Н.Д.Никандровым, Н.С.Пурышевой, А.И. Уманом, А.В. Усовой, Т.И.Шамовой и др. Организации самостоятельной работы в процессе преподавания математики посвящены работы А.К. Артемова, В.А.Далингера, А.Я. Цукаря, Н.И. Чиканцевой и др. Однако при всем многообразии направлений исследования по вопросам организации самостоятельной учебной деятельности на различных ступенях образования остается недостаточно разработанной проблема развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся при изучении математики. 

Проведенный теоретический анализ исследований и изучение опыта развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в общеобразовательной школе позволили выделить противоречие между требованиями, предъявляемыми обществом к качеству математического образования и недостаточной разработанностью теоретических и практических основ развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся, обеспечивающей выполнение данных требований.

Данное противоречие позволило сформулировать проблему исследования: каковы теоретические основы и педагогические условия развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в общеобразовательной школе? 

Необходимость разрешения указанной проблемы определяет актуальность темы исследования. 

Цель исследования: разработка и реализация системы развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в общеобразовательной школе.

Объект исследования: процесс развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся средней школы в процессе изучения математики.

Предмет исследования: цель, содержание, методы и формы развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся средней школы в процессе изучения математики.

Гипотеза исследования состоит в предположении, что реализация системы развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в общеобразовательной школе будет эффективной, если:

- использовать технологии обучения, построенные на познавательном диалоге;

-типы самостоятельных работ варьируют от репродуктивных до творческих и исследовательских;

- осуществляется мониторинг сформированности самостоятельной учебной деятельности на основе разработанных критериев и показателей.

В соответствии с целью и гипотезой были поставлены следующие задачи исследования:

1. На основе теоретического анализа философской, психолого-педагогической и специальной литературы по проблеме исследования определить сущность понятия «самостоятельная учебная деятельность обучающихся», ее виды, критерии и уровни сформированности.

2. Разработать и экспериментально апробировать систему развития самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в средней школе. 

3. На основе анализа результатов опытно-экспериментальной работы выявить эффективность разработанной системы развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики в общеобразовательной школе

Методологическую основу исследования составляют фундаментальные работы в области философии образования (Б.С. Гершунский, В.И. Загвязинский, Э.В. Ильенков, М.К. Мамардашвили); основные положения материалистической диалектики о всеобщей связи явлений, единстве теории и практики; концептуальные подходы и основные принципы модернизации образования (демократизации, гуманизации, непрерывности, дифференциации, развивающего и деятельностного характера образования и др.); положения системного подхода (В.Г. Афанасьев, В.П. Беспалько, В.С. Ильин, Л.М. Кустов, Э.Г.Юдин), личностно-деятельностного подхода (Б. Г. Ана​ньев, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн и др.).

Для реализации целей и задач исследования были использованы следующие методы: теоретический анализ психолого-педагогической, философской, специальной, методической литературы по исследуемой проблеме; изучение и обобщение опыта работы по развитию самостоятельной учебной деятельности обучающихся; анализ содержания, форм и методов развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся; педагогический эксперимент, включающий целенаправленное педагогическое наблюдение, тестирование, анкетирование, интервьюирование учащихся, педагогов, математическую обработку результатов; анализ собственного многолетнего опыта работы в школе в качестве учителя математики средней общеобразовательной школы.

База исследования. Эксперимент проводился на базе МОУ СОШ № 103 с углубленным изучением иностранного языка - 6А, 6Б классы (2006-2007 учебный год) и 8А, 8Б классы (2008-2009 учебный год).
Новизна исследования заключается в том, что: 

– разработана система развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся при обучении математике в общеобразовательной школе, включающая в себя цели, принципы, содержание, методы, формы и средства обучения, образовательные технологии, результаты развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся;

– разработаны критерии (мотивационный, процессуальный и содержательный) и уровни сформированности самостоятельной учебной деятельности обучающихся (уровень самостоятельной активности, уровень самоорганизации, уровень самореализации);

- выявлены, обоснованы и экспериментально апробированы педагогические условия развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся при обучении математике в общеобразовательной школе.
Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при разработке базовых и вариативных компонентов учебных программ образовательной области «Математика», предназначенных для общеобразовательных школ.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и получили положительную оценку на заседаниях школьного методического объединения учителей физико-математического цикла и педагогического совета СОШ № 103. 

РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКИ

1.1. Система развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики

Одним из самых доступных и проверенных практикой путей повышения эффективности урока, активизации учащихся на уроке является соответствующая организация самостоятельной учебной работы. Она занимает исключительное место на современном уроке, потому что ученик приобретает знания только в процессе личной самостоятельной учебной деятельности.
Передовые педагоги всегда считали, что на уроке дети должны трудиться по возможности самостоятельно, а учитель – руководить этим самостоятельным трудом, давать для него материал.

Под самостоятельной учебной работой обычно понимают любую организованную учителем активную деятельность учащихся, направленную на выполнение поставленной дидактической цели в специально отведенное для этого время: поиск знаний, их осмысление, закрепление, формирование и развитие умений и навыков, обобщение и систематизацию знаний. Как дидактическое явление, самостоятельная работа представляет собой, с одной стороны, учебное задание, т.е. то, что должен выполнить ученик, объект его деятельности, с другой стороны – форму проявления соответствующей деятельности памяти, мышления, творческого воображения при выполнении учеником учебного задания, которое, в конечном счете приводит школьника либо к получению совершенно нового, ранее неизвестного ему знания, либо к углублению и расширению сферы действия уже полученных знаний. [8, с. 89]
Следовательно, самостоятельная работа – это такое средство обучения, которое:

- в каждой конкретной ситуации усвоения соответствует конкретной дидактической цели и задаче;

- формирует у обучающихся на каждом этапе его движения от незнания к знанию необходимый объем и уровень знаний, навыков и умений для решения определенного класса познавательных задач и соответственного продвижения от низших к высшим уровням мыслительной деятельности;

- вырабатывает у учащихся психологическую установку на самостоятельное систематическое пополнение своих знаний и выработку умений ориентироваться в потоке  информации при решении новых познавательных задач;

- является важнейшим орудием педагогического руководства и управления самостоятельной познавательной деятельностью обучающегося в процессе обучения [12, с. 146-149].

Система развития самостоятельной деятельности обучающихся при изучении математики основана на следующих принципах:
– принцип непрерывности. Процесс обучения математике в общеобразовательных учебных заведениях предполагает преемственность в организации учебного процесса по математике на уровне методологии и методики на всех ступенях обучения, использование коммуникативных технологий в качестве основного средства развития самостоятельной деятельности обучающихся с учетом их возраста и сложности решаемых задач;

– принцип диалогичности. Основу учебного процесса по математике составляет познавательный диалог между учителем и учащимися, учащимся и учащимся, результатом которого является приобретение новых знаний, способов действий, развитие коммуникативных умений;

– принцип социализации. Этот принцип предполагает умение обучающихся адаптироваться в различных жизненных ситуациях; самостоятельно приобретать математические знания и применять их для решения различного рода задач; искать рациональные пути решения, используя при этом современные технологии; четко понимать, где и каким образом можно использовать имеющиеся математические знания в решении практических задач; быть способным находить новые способы решения задач, создавать оригинальные продукты; грамотно работать с информацией, уметь работать в команде, саморазвиваться и самосовершенствоваться;
– принцип самореализации и персонализации. У каждого обучающегося есть потребность проявить свои лучшие качества, продемонстрировать другим свои способности и возможности. Необходимо поддержать это стремление учащихся, помочь им реализовать свои возможности, способствовать их дальнейшему развитию и приобретению новых способностей. Самореализация осуществляется за счет получения результатов собственного труда, а персонализация происходит за счет признания деятельности обучающегося со стороны учащихся и других участников образовательного процесса.

Основные требования к организации самостоятельной деятельности учащихся на уроке: 

· любая самостоятельная работа на любом уровне самостоятельности имеет конкретную цель. Каждый ученик знает порядок и приемы выполнения работы;
· самостоятельная работа соответствует учебным возможностям ученика, а степень сложности удовлетворяет принципу постепенного перехода с одного уровня самостоятельности на другой. В учебном процессе используются результаты, выводы самостоятельной, в том числе домашней работы;
· обеспечивается сочетание разнообразных видов самостоятельных работ и управление самим процессом работы;
· назначение самостоятельной работы – развитие познавательных способностей, инициативы в принятии решения, творческого мышления. Поэтому, подбирая задания, надо свести к минимуму шаблонное их выполнение;
· содержание работы, форма ее выполнения должны вызывать интерес учащихся, желание выполнить работу до конца;
· самостоятельные работы организуются так, чтобы они вырабатывали навыки и привычку к труду;
· злоупотребление самостоятельной работой на уроке может быть вредным, равно как и ее недооценка.


Исследования ученых-педагогов и психологов позволяют условно выделить четыре уровня самостоятельной продуктивной деятельности учащихся, соответствующие их учебным возможностям (В.П. Беспалько):

1. Копирующие действия учащихся по заданному образцу. Идентификация объектов и явлений, их узнавание путем сравнения с известным образом. На этом уровне происходит подготовка к самостоятельной деятельности.

2. Репродуктивная деятельность по воспроизведению информации о различных свойствах изучаемого объекта, в основном не выходящая за пределы уровня памяти. Однако на этом уровне уже начинается обобщение приемов и методов познавательной деятельности, их перенос на решение более сложных, но типовых задач.

3. Продуктивная деятельность самостоятельного применения приобретенных знаний для решения задач, выходящих за пределы известного образца, требующая способности к индуктивным и дедуктивным выводам.

4. Самостоятельная деятельность по переносу знаний при решении задач в совершенно новых ситуациях, условиях по составлению новых программ принятия решений, выработка гипотетического аналогового мышления [11, с. 158].

Каждый из этих уровней, хотя они выделены условно, объективно существует. Программа-максимум для любого творчески работающего учителя – довести как можно больше детей до четвертого уровня самостоятельности. Однако следует помнить, что путь к нему лежит только через три предыдущих уровня. Соответственно строится и программа действий учителя при организации самостоятельной работы на уроке.

В практике обучения каждый тип самостоятельной работы представлен большим разнообразием видов работ, используемых учителями в системе урочных и внеурочных занятий. Перечислим наиболее распространенные и эффективные из них.

1. Работа с книгой. Это работа с текстом и графическим материалом учебника: пересказ основного содержания части текста; составление плана ответа по прочитанному тексту; краткий конспект текста; поиск ответа на заранее поставленные к тексту вопросы; анализ, сравнение, обобщение и систематизация материала нескольких параграфов. Работа с первоисточниками, справочниками и научно-популярной литературой, конспектирование и реферирование прочитанного.

2. Упражнения: тренировочные, воспроизводящие упражнения по образцу; реконструктивные упражнения; составление различных задач и вопросов и их решение; рецензирование ответов других учеников, оценка их деятельности на уроке; различные упражнения, направленные на выработку практических умений и навыков.

3. Решение разнообразных задач и выполнение практических лабораторных работ.

4. Различные проверочные самостоятельные работы, контрольные работы.

5. Подготовка докладов и рефератов.

6. Выполнение индивидуальных и групповых заданий. [8, с.93]
Большая часть перечисленных видов самостоятельных работ может быть составлена для различных уровней самостоятельной продуктивной деятельности учащихся, т.е. отнесена к каждому из перечисленных выше типов самостоятельных работ. Огромен арсенал разнообразных самостоятельных работ для самых разных дидактических целей, имеющийся в распоряжении творчески работающего учителя.


Многообразие самостоятельных работ исключает рецептурные указания к их проведению. Однако любая работа должна начинаться с осознания учащимися цели действия и способов действий. От этого во многом зависит эффективность всей работы.


По форме организации самостоятельные работы можно разделить на индивидуальные, фронтальные и групповые.

Изучение опыта работы передовых учителей показывает, что одним из главных признаков, отличающим уровень их мастерства, является умение использовать в работе разнообразные, дополняющие друг друга самостоятельные работы, которые учитывают учебные возможности школьников.

Модель организации учебного процесса по математике, направленная на непрерывное развитие самостоятельной деятельности, представляет собой систему взаимосвязанных элементов учебного процесса. Она включает в себя цели, организацию, управление и результат развития самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения математики на каждом уровне. 

Мы в своей работе конструируем весь образовательный процесс от цели до получаемых результатов, опираясь на следующие уровни сформированности самостоятельной учебной деятельности:  уровень самостоятельной активности, уровень самоорганизации, уровень самореализации (Приложение 1).
Методика диагностики сформированности развития самостоятельной учебной  деятельности обучающихся в процессе изучения математики в школе включает в себя изучение мотивационной, процессуальной и содержательной составляющих самостоятельной деятельности. При этом содержательная составляющая оценивается по сформированности математических знаний и успешности обучающихся; процессуальная составляющая самостоятельной деятельности  оценивается по объему умений самостоятельной деятельности и качеству выполнения самостоятельных действий; мотивационная составляющая оценивается по результатам определения мотивов самостоятельной деятельности, осознанности и ответственности за результат, активности в работе коллектива обучающихся,  применении теоретических знаний в практической деятельности.

1.2. Педагогические условия развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики.

Теоретический анализ литературы и опыт практической деятельности показал, что одним из важнейших условий развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики является организация образовательного процесса на основе технологий обучения, построенных на познавательном диалоге. Эти технологии должны позволять обучающимся делать сознательный выбор способа деятельности и оценивать результат; ставить обучающихся в активную позицию; вовлекать обучающихся с разным уровнем знаний, разными интересами и способностями в исследование и обсуждение проблем; содержать правила и нормы деятельности, которые необходимы обучающимся для усвоения и применения; давать обучающимся возможность участвовать в коллективном планировании, выполнении плана, обсуждении результатов работы.
Указанным признакам отвечают коммуникативные технологии обучения, которые основаны на продуктивной деятельности обучающихся в ходе решения проблем, поэтому учебный процесс по математике был нами построен на проектной, проблемной, игровой и информационных технологиях. 
Коммуникативные технологии обучения обеспечивают развитие самостоятельной деятельности обучающихся, так как  цель и содержание технологии определяют «не знания, умения и навыки», а становление и развитие самого человека. Урок математики в технологии коммуникативного обучения строится как модель реального общения, в ходе которого ученик имеет возможность сам познавать и развиваться, овладевать познавательной культурой, а не обучаться.

Представим систему действий учителя и учащихся в процессе обучения математике при использовании проектной технологии. Проектная технология обучения выступает как совместная деятельность учителя и учащихся, поэтому определены деятельность учителя и учащихся на всех этапах работы над проектом, позволяющие развивать отдельные компоненты самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения математики 

Учебный мозговой штурм – это один из наиболее интересных приёмов решения творческих, эвристических задач. Эта перспективная форма учебной деятельности применима к любым возрастам. Целью данного приёма является развитие творческого мышления. Этот приём – хорошее дополнение и противовес репродуктивным формам работы. Учащиеся тренируют умения кратко и чётко выражать свои мысли, слышать и слушать друг друга. Есть возможность поддержать трудного ученика, обратив внимание на его идею. Учебный мозговой штурм вызывает большой интерес учеников, на его основе можно организовать деловую игру.

Обучение школьников ставить вопросы (проблемы) –  важнейший  фактор роста качества обучения, средство подготовки к творчеству, труду. Как известно, проблемой называют задачу, которую невозможно разрешить с помощью известных знаний и способов действий. Она обычно выглядит как противоречие, возникающее в ходе развития познания. Многие педагоги суть проблемного обучения видят в противоречии между знаниями и отсутствием необходимых знаний. Но тогда возникает вопрос: «Каков путь от незнания к знанию?».  Если он лежит через заучивание, то здесь и проблемы нет. Но если для усвоения нового материала необходимы самостоятельные поиски, связанные с исследованием предметов и явлений, с выявлением их связей, изменений, то есть возникает проблемная ситуация, то здесь требуется напряжение умственной деятельности.

Можно выделить три группы проблемных ситуаций:
· познавательные (теоретическое мышление) – решаются сравнением, выдвижением гипотез, предположений и т.д. В результате появляются новые законы и выводы в науке, новые понятия; 

· оценочные (критическое мышление) – требуют критической оценки предметов и результатов труда.

· организаторско-производственные  (практическое мышление). Решение организаторско-производственных проблем связано с поиском путей различных положительных изменений окружающей действительности и способствует развитию практического мышления, а также ведёт к поиску применения знаний на практике.

Вторым педагогическим условием является то, что типы самостоятельных работ должны варьироваться от репродуктивных до творческих и исследовательских. 

В соответствии с уровнями самостоятельной продуктивной деятельности учащихся можно выделить четыре типа самостоятельных работ: воспроизводящие, реконструктивно-вариативные, эвристические и творческие работы. Каждый из четырех типов работ имеет свои дидактические цели.


Воспроизводящие самостоятельные работы по образцу необходимы для запоминания способов действий в конкретных ситуациях (признаков понятий, фактов и определений), формирования умений и навыков и их прочного закрепления. Деятельность учеников при выполнении работ этого типа, строго говоря, не совсем самостоятельная, поскольку их самостоятельность ограничивается простым воспроизведением, повторением действий по образцу. Однако роль таких работ очень велика. Они формируют фундамент для подлинно самостоятельной деятельности ученика. Роль учителя состоит в том, чтобы для каждого ученика определить оптимальный объем работы. Поспешный переход к самостоятельным работам других типов лишит ученика необходимой базы знаний, умений и навыков. Задержка на работах по образцу – бесполезная трата времени, порождающая скуку и безделье. У школьников пропадает интерес к учению и предмету, наступает торможение в их развитии.


Самостоятельные работы реконструктивно-вариативного типа позволяют на основе полученных ранее знаний и данной учителем общей идеи найти самостоятельно конкретные способы решения задачи применительно к данным условиям задания. Самостоятельные работы этого типа приводят школьников к осмысленному переносу знаний в типовые ситуации, учат анализировать события, явления, факты, формируют приемы и методы познавательной деятельности, способствуют развитию внутренних мотивов к познанию, создают условия для развития мыслительной активности школьников. Самостоятельные работы этого типа формируют основания для дальнейшей творческой деятельности ученика.


Эвристические самостоятельные работы формируют умения и навыки поиска ответа за пределами известного образца. Как правило, ученик определяет сам пути решения задачи и находит его. Знания, необходимые для решения, ученик уже имеет, но отобрать их в памяти бывает порой нелегко. На данном уровне продуктивной деятельности формируется творческая личность учащегося. Постоянный поиск новых решений, обобщение и систематизация полученных знаний, перенос их в совершенно нестандартные ситуации делают знания ученика более гибкими, мобильными, вырабатывают умения, навыки и потребность самообразования. Виды эвристических самостоятельных работ, как и работ других типов, могут быть самыми разнообразными. Одним из распространенных в практике школы видов эвристических самостоятельных работ является самостоятельное объяснение, анализ демонстрации, явления, реакции, строгое обоснование выводов с помощью аргументов или уравнений и расчетов.


Творческие самостоятельные работы являются венцом системы самостоятельной деятельности школьников. Эта деятельность позволяет учащимся получать принципиально новые для них знания, закрепляет навыки самостоятельного поиска знаний. Психологи считают, что умственная деятельность школьников при решении проблемных, творческих задач во многом аналогична умственной деятельности творческих и научных работников. Задачи такого типа – одно из самых эффективных средств формирования творческой личности.

Третьим педагогическим условием является осуществление мониторинга сформированности самостоятельной учебной деятельности на основе разработанных критериев и показателей. Критериальная база описана выше в параграфе 1.1.

Мониторинг - это процесс, который слагается из нормативно-установочного, аналитико-диагностического, прогностического, деятельностно-технологического, промежуточно-диагностического, итогово-диагностическиого этапов (А.С. Белкин, Г.А. Карпова, С.Н. Силина, С.А.Равичев и др.). 
Нормативно-установочный этап предполагает определение цели и задач педагогического мониторинга, определение основных показателей и критериев, подбор или разработка диагностического инструментария. 

В ходе аналитико-диагностического этапа осуществляется сбор информации с помощью подобранных методик, количественная и качественная обработка полученных результатов, выработка педагогического диагноза.

При выработке педагогического диагноза педагог должен совершить ряд аналитических действий: сравнить результаты, полученные при обработке методик, применявшихся в ходе обследования объекта педагогического мониторинга; установить и проанализировать причинно-следственные зависимости, которые определили данное состояние объекта мониторинга; выработать и сформулировать диагноз. Полученный диагноз должен служить основой для дальнейшей разработки педагогического прогноза, а также связанных с диагнозом и прогнозом коррекционных мер.

Целью прогностического этапа является прогнозирование дальнейших тенденций и возможностей развития обследуемого объекта в соответствии с поставленным диагнозом и причинно-следственным анализом состояния объекта педагогического мониторинга, разработка плана педагогической коррекции.

На деятельностно-технологическом этапе в соответствии с выработанным планом осуществляется коррекция педагогического процесса. 

Итогово-диагностический этап является завершающим в цикле педагогического мониторинга. Его задача - получение информации о результатах организации и проведения мониторинга, степени его эффективности. При этом педагог, осуществляющий педагогический мониторинг, должен выполнить следующие действия: оценить состояние объекта мониторинга с помощью разнообразных диагностических приемов; сопоставить полученные результаты с первоначальными; сделать выводы, умозаключения о соответствии избранных целей и задач педагогического мониторинга полученным результатам педагогической деятельности; определить эффективность проведенной работы на основе логического анализа. Таким образом, после сравнительного анализа результатов этапов мониторинга педагог сможет составить полную, развернутую характеристику тенденций развития объекта педагогического мониторинга, определить степень его эффективности, а также дальнейшие пути развития.
ГЛАВА 2. ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО РАЗВИТИЮ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКИ

2.1. Опыт развития самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики
Опытно-экспериментальная работа предполагала проверку эффективности педагогических условий формирования самостоятельной познавательной деятельности учащихся при изучении математики в школе. В ходе опытно-экспериментальной работы процесс обучения математике был нами построен на основе проектной, проблемной, игровой и информационных технологий (Приложение 2). 
Система тематических зачётов позволяет сочетать проверку обязательных результатов обучения с проверкой на более высоком уровне, а условия её проведения дают возможность объективнее и точнее дифференцировать учащихся по уровню их подготовки.

Поиск более эффективных форм самостоятельной работы учащихся привел нас к использованию уровневой дифференциации при подборе задач. Так, предлагаемые школьникам самостоятельные работы содержат набор задач, отличающихся сложностью и рассчитанных на разные уровни подготовки и самостоятельности учеников. Выбор того или иного задания остается за учащимися. Под каждым из заданий в скобках указаны баллы.
Траектория развития самостоятельной деятельности учащихся в системе самостоятельных работ проходит несколько этапов.

1 этап. Учащиеся знакомятся с теоретическим материалом по предложенной теме и усваивают его на уровне осмысленного воспроизведения. Им предлагаются самостоятельные работы обязательного уровня обучения (в классе и дома).

2 этап. Происходит передача учительского опыта самостоятельной деятельности по решению математических задач, в процессе которой приобретенные учащимися знания используются на уровне распознавания (узнавания), что обеспечивает более высокий уровень усвоения. Учитель предлагает школьникам самостоятельные работы, способствующие расширению, углублению и приобретению новых знаний по теме, предлагает решение разноуровневых заданий на уроке.
3 этап. Учащимся для решения даются различные задания,
моделирующие структуру изучаемого материала, и задачи, для которых нет
готовых решений. Теперь на основе теоретической базы знаний и усвоенных
способов решения задач учащиеся включаются в активный познавательный
процесс. Этому этапу соответствуют творческие задания для домашней
работы.

4 этап. Творческие и исследовательские самостоятельные работы.

5 этап. Диагностика результативности обучения математике и развития
самостоятельной деятельности учащихся.
На завершающем этапе с целью диагностики результативности обучения могут быть предложены следующие самостоятельные работы (Приложение 3).
Большое внимание на первом этапе было уделено выявлению уровня сформированности общеучебных умений.

При объяснении нового материала школьники внимательно слушают, но записи делают только в том случае, когда об этом им говорит учитель, также многие способны быстро и верно воспринимать новый материал, но при этом нельзя сказать, что у учеников присутствует высокий уровень сформированности умения слушать. 

При самостоятельном обращении к учебнику ученики данного класса в большинстве случаев могут разобраться с новым материалом, никогда не возникает такой ситуации, когда «все непонятно». Также они свободно могут пользоваться справочным материалом. Таким образом, можно сказать, что умение работать с учебной литературой в данном классе на среднем уровне.

При выполнении заданий среднего уровня сложности большинство учеников проявляют себя активно, но сталкиваясь с трудностями, они заходят в тупик и не могут предложить нужного решения. Следовательно, в данном классе умения применять знания в знакомой ситуации и умения применять знания в незнакомой ситуации соответственно находятся на среднем и низком уровне.

Планировать свои действия и оценивать результаты школьники практически не умеют, поэтому данные виды учебных умений имеют низкий уровень сформированности.

Для оценивания также были выделены следующие группы критериев, которые впоследствии учитывались при отборе содержания заданий для самостоятельной работы и на основании которых, проводилась проверка эффективности использования самостоятельной работы учащихся при изучении математики. 

Когнитивные критерии: 

· гибкость знаний;

· прочность знаний. 

Деятельностные критерии: 

· сформированность общеучебных и специфических математических умений.

Личностные критерии позволяют оценивать 

· мотивы учебно-познавательной деятельности;

· удовлетворенность самостоятельной работой; 

· математические способности школьника;

· трудолюбие и работоспособность учащегося;

· потребность в самообразовании, саморазвитии. 

Общая успеваемость в экспериментальном классе по данным 6-го класса средняя. Класс сильно дифференцирован по уровню обученности и обучаемости. Как показало наблюдение,  у учащихся данного класса средний темп деятельности.

Контрольный класс состоит из 22 человек. У большинства из них ведущим мотивом является желание получить отметку (32%) и проверить свои знания (38%), а также возможность проявить самостоятельность (21%), реже –  пополнить и углубить знания (9%). По уровню сформированности общеучебных умений данный класс своими характеристиками мало чем отличается от экспериментальной группы.

Для выявления отношения учащихся к самостоятельной работе и отдельным ее видам; мотивов самостоятельной деятельности и потребностей учащихся в педагогическом руководстве, школьникам была предложена анкета закрытого типа (Приложение 4).

При обработке и анализе ответов были получены следующие результаты для контрольного и экспериментального классов: отношение к самостоятельной работе у учащихся обоих классов приблизительно одинаковое, в своем большинстве положительное.

В контрольном классе преобладают моральные мотивы самостоятельной работы, меньшая часть учеников руководствуется мотивами самообразования и самовоспитания при выполнении самостоятельной работы. В экспериментальной группе были получены и другие результаты: помимо моральных мотивов, учащиеся также руководствуются и познавательными мотивами, но процент учащихся, которые стремятся к самообразованию, по-прежнему мал.

Большинство из учащихся экспериментального класса отдают предпочтение решению задач и выполнению упражнений. В контрольном классе выделяют метод работы с учебником.

Многие учащиеся из обоих классов при ответе на вопросы указали, что им нужна помощь учителя при проверке и анализе результатов, а так же необходимы ответы учителя на вопросы, возникающие при выполнении задания.

В организацию самостоятельной работы школьники предложили внести следующие перемены: исключить домашние задания, чаще предлагать творческие задания и задания на выбор.

На данном этапе для нас также было важно определить особенности познавательных процессов учащихся и уровень развития навыков самостоятельной деятельности, а также способности к такому виду деятельности, так как самостоятельная работа предполагает большой объем работы и творческую деятельность при выполнении некоторых заданий.

После анализа результатов, полученных на первом этапе, внутри экспериментальной группы были выделены учащиеся с различными характеристиками познавательных процессов. Всего было выделено три группы учащихся: учащиеся с высоким уровнем развития познавательных процессов и общеучебных умений - 5 человек; учащиеся со средним уровнем развития познавательных процессов и общеучебных умений - 13 человек; учащиеся с низким уровнем развития познавательных процессов и общеучебных умений – 7 человек. 

Исходя из анализа, был составлен план работы (Приложение 5).
Анализ полученных результатов позволил нам выдвинуть предположение о том, что если не вести целенаправленную работу по развитию самостоятельной деятельности обучающихся в процессе изучения математики, а продолжать обучение в традиционных формах, то приращение умений самостоятельной деятельности будет происходить очень медленно и к моменту окончания обучения не достигнет уровня самореализации. Поэтому необходимость проведения экспериментального обучения для учащихся средней школы не вызывала сомнения.

На формирующем этапе процесс обучения математике был организован таким образом, чтобы развитие самостоятельной деятельности учащихся стало и целью, и неотъемлемым условием этого процесса. Построение учебного процесса по математике и по теории и методике обучения математике на основе коммуникативных технологий с обучающимися экспериментальной группы позволило внести серьезные изменения в процесс развития их самостоятельной деятельности.

2.2. Анализ опытно-экспериментальной работы 
Базой опытно-экспериментальной работы были выбраны 6 «В» (эксп.) и 6 «Б» (контр.) классы МОУ СОШ № 103 с углубленным изучением иностранного языка Демского района ГО г.Уфа РБ. Исходный уровень обученности и развития учащихся обоих классов, выявленный на этапе констатирующего эксперимента (2006-2007 учебный год), приблизительно одинаков.

Срез проводился по нескольким направлениям. Содержательная область оценивалась по следующим параметрам: уровень сформированности математических знаний, успешность и качество знаний учащихся экспериментальной и контрольной групп. Выявляли степень усвоения фундаментальных математических понятий, умение решать задачи различного уровня сложности, находить вариативные способы решения задач, применять математические знания в новой ситуации и для решения практических задач. Тесты и задания были составлены с учетом индивидуального опыта групп. Количественный и качественный анализ проводился отдельно по каждой группе, что позволило составить объективную картину уровня математических знаний каждой группы. Для диагностики исходного состояния в мотивационном компоненте использовались тесты, анкеты, направленные на определение мотивов самостоятельной деятельности, осознанности и ответственности за результат. В процессе наблюдения мы фиксировали целеустремленность и активность обучающихся, их способности в презентации результатов своей деятельности. При изучении процессуальной области определялась степень освоенности умений самостоятельной деятельности, их востребованность в процессе деятельности, осознание обучающимся последовательности действий. С этой целью была предложена серия заданий на установление правильной последовательности действий, на подбор команды для решения поставленной задачи, на разработку плана решения задачи, представления результатов деятельности и т.п.

Изучив первоначальный уровень, мы установили, что уровень умений и навыков самостоятельной деятельности в контрольной и экспериментальной группах приблизительно одинаков. Низкий уровень знаний о видах и способах самостоятельной деятельности обучающихся в контрольной группе – 40%, в экспериментальной – 40%; средний уровень в контрольной группе – 45%, в экспериментальной– 50%; высокий уровень в контрольной группе – 15%, в экспериментальной – 10%.

Данные, полученные на констатирующем этапе (таблица 1), свидетельствовали о том, что для большинства учащихся характерно отсутствие положительного отношения к самостоятельной деятельности, низкий уровень мотивации, отсутствие умений организовать собственную деятельность и найти новый способ решения задачи, слабое представление о самоконтроле на различных этапах самостоятельной деятельности. У отдельной части учащихся был выявлен низкий уровень знаний о способах самостоятельной деятельности. Мотивация к самостоятельному овладению математическими знаниями отсутствовала у 64% опрошенных.
На контрольном этапе эксперимента (2008-2009 учебный год) выяснялось, какое влияние оказывает комплекс выявленных педагогических условий на развитие самостоятельной учебной деятельности обучающихся в процессе изучения математики.

Определение эффективности экспериментального педагогического процесса осуществлялось путем сравнения количества учащихся, повысивших свой уровень самостоятельной учебной деятельности в экспериментальных и контрольных группах. Отслеживание динамики развития самостоятельной учебной деятельности осуществлялось на основе сопоставления статистических данных констатирующего и контрольного экспериментов.
По окончании формирующего эксперимента для определения уровня и выявления динамики развития самостоятельной учебной деятельности при изучении математики в ходе экспериментальной работы проводились диагностические срезы по тем же методикам, что и на констатирующем этапе эксперимента. Результаты диагностических срезов анализировались как по горизонтали, так и по вертикали, что позволяло сопоставлять данные экспериментальной группы с их собственными исходными результатами и результатами контрольной группы (таблица 2).

Полученные результаты являются существенными. Динамика развития самостоятельной деятельности в экспериментальном  и контрольном  классах видна на  диаграммах (рисунок 1) 

В ходе проведенного эксперимента были зафиксированы положительные изменения в развитии отдельных компонентов самостоятельной деятельности. У всех обучающихся отмечено повышение уровня математических знаний, развитие коммуникативных умений и повышение самостоятельной активности.

Проведенные по завершении экспериментальной работы срезы позволяют говорить о том, что в результате построения учебного процесса по математике на коммуникативных технологиях 38% учащихся овладевают математическими знаниями на уровне применения, 21%– принимают участие в различных конкурсах и олимпиадах по математике, используют математические знания в процессе решения творческих и нестандартных задач. В мотивационной составляющей самостоятельной деятельности у 64% учащихся фиксировались высокие показатели в мотивационном и когнитивном компонентах. Слабее выражен процессуальный компонент, наиболее сложными для усвоения являются действия на уровне моделирования.
Отношение у школьников к самостоятельной работе значительно улучшилось. Учащиеся начали проявлять заинтересованность в углублении своих знаний и возможности проявить самостоятельность при выполнении самостоятельных работ. Помимо решения задач и выполнения различного рода упражнений, школьников заинтересовала работа с дополнительной литературой и подготовка докладов. 
Проведенная опытно-экспериментальная работа при обучении математике в 6-8 классах позволила сократить количество учащихся, не умеющих правильно организовать самостоятельную познавательную деятельность на уроках математики. Улучшение показателей экспериментального класса дает нам основание считать гипотезу, выдвинутую в начале работы, подтвердившейся.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изменения, происходящие в мире, заставляют общество предъявлять новые требования к современному человеку. Начинает уделяться внимание его умению адаптироваться к быстро изменяющимся условиям. При этом он должен на протяжении всей своей жизни заниматься самообразованием, для того чтобы быть хоть в некоторой степени успешным. Поэтому одной из главных задач среднего образования является формирование у учащихся умения оперировать приобретенными знаниями, применять их в новых ситуациях, делать самостоятельные выводы и обобщения, находить решения в нестандартных условиях. Также, основополагающим требованием общества к современной школе является формирование личности, которая умела бы самостоятельно и творчески решать научные, производственные, общественные задачи, критически мыслить, вырабатывать и защищать свою точку зрения, свои убеждения, систематически и непрерывно пополнять и обновлять свои знания путем самообразования, совершенствовать умения, творчески применять их в действительности. Эффективное использование самостоятельной работы позволяет решать большой ряд вышеперечисленных задач. 

При этом самостоятельная работа учащихся при изучении математики в школе является важной составляющей учебно-воспитательного процесса. Ее целесообразно рассматривать как форму организации учебной деятельности учащихся, осуществляемую под прямым или косвенным руководством преподавателя, в ходе которой учащиеся преимущественно или полностью самостоятельно выполняют различного вида задания с целью развития знаний, умений, навыков и личных качеств.

Анализ теоретических исследований проблемы применения самостоятельной работы в школе позволил определить ее цели, задачи, функции, технологию организации, классификацию. 

При этом самостоятельная работа обучающегося в общем контексте его самообразования  является высшей формой его учебной деятельности по критерию саморегуляции и целеполагания; она может дифференцироваться в зависимости от источника управления, характера побуждений и др. Очевидно, что возможности применения самостоятельной работы как формы организации учебного процесса в школе достаточно широки. При этом самостоятельные работы можно классифицировать на обучающие, тренировочные, закрепляющие, повторительные, развивающие, творческие, контрольные. Хотя это не единственное основание для классификации данной формы деятельности, и каждый из перечисленных выше видов не встречается в школьной практике отдельно.

Любая организованная учителем самостоятельная работа школьника должна отвечать следующим дидактическим требованиям: иметь целенаправленный характер, быть действительно самостоятельной работой и побуждать ученика при ее выполнении работать напряженно.  При этом на первых порах у учащихся нужно сформировать простейшие навыки самостоятельной работы. Для самостоятельной работы в большинстве случаев нужно предлагать такие задания, выполнение которых не допускает действия по готовым рецептам и шаблону; задания должны вызывать интерес у учащихся; самостоятельную работу необходимо планомерно и систематически включать в учебный процесс; при организации самостоятельной работы необходимо осуществлять разумное сочетание изложения материала учителем с самостоятельной работой учащихся по приобретению знаний, умений и навыков. При выполнении учащимися самостоятельных работ любого вида руководящая роль должна принадлежать учителю. 

Говоря о технологической стороне организации самостоятельной работы, в контексте нашего исследования мы выделили такие компоненты: целевой, содержательный и контрольно-корректировочный компоненты. При построении системы самостоятельной работы для эффективного ее применения необходимо учитывать особенности познавательных процессов учащихся: памяти, мышления, воображения, восприятия, внимания. Использование условий эффективного применения самостоятельной работы учащихся в опытной работе показало ее продуктивность. Так, на констатирующем этапе в экспериментальном классе были выделены три группы учащихся с различными характеристиками познавательных процессов и уровнем развития. Формирующий этап опытно-экспериментальной работы заключался в том, что для каждой из данных групп задания для самостоятельной работы подбирались индивидуально, при этом в ее содержание были также включены задания творческого, исследовательского характера. 

Анализ результатов формирующего эксперимента показал, что результаты обучения в экспериментальной группе выше, чем в контрольной. Также мы можем говорить о более высоком уровне развития познавательных процессов, сформированности общеучебных и математических навыков и умений в экспериментальном классе. Это позволяет сделать нам вывод о том, что гипотеза исследования нашла свое подтверждение.
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1.
Уровень самостоятельной активности характеризуется активностью обучающегося в учебном процессе по математике, желанием решать поставленные задачи самостоятельно, стремлением к выяснению смысла изучаемого математического содержания. На этом уровне обучающийся не может самостоятельно определить цель деятельности, а принимает цель, предложенную учителем. Процесс самостоятельной деятельности по решению математических задач происходит при непосредственной организационной помощи со стороны учителя или другого субъекта, играющего роль учителя. План выполнения заданий или решения математической задачи носит, в основном, алгоритмический характер; элементы исследования, творчества встречаются эпизодически. Данный уровень характеризуется недостаточной устойчивостью волевых усилий обучающегося. При возникновении трудностей в решении поставленной математической задачи он часто обращается за помощью, не всегда доводит начатое дело до конца. Деятельность учителя заключается в организации самостоятельной деятельности учащихся, в обучении их копирующим действиям, в формировании основ самостоятельной деятельности в процессе решения математических задач.

Модель организации учебного процесса по математике

на уровне самостоятельной активности

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося

	Цель: самостоятельно выполнять задания репродуктивного характера, находить необходимые для решения задач определения, теоремы, формулы, составлять план решения математической задачи, готовить сообщения на заданную тему, писать рефераты

	Планирование самостоятельной деятельности
	Выбирает математическую задачу для самостоятельного решения учащимися. Выделяет цели самостоятельной деятельности, т. е. переформулирует вопрос задачи и определяет методы, известные алгоритмы для решения поставленной задачи.
	Принимает цель, сформулированную учителем

Обсуждает с учителем и другими обучающимися формулировку вопроса математической задачи и алгоритмы её решения.

	Организация самостоятельной деятельности
	Помогает учащемуся в составлении плана решения математической задачи, в подборе математической литературы, в составлении плана реферата.
	Составляет с помощью
учителя:

– план решения задачи;

– список литературы для подго-товки сообщения;
– план реферата.

	Управление самостоятельной деятельностью
	Помогает на отдельных этапах самостоятельного решения учащимся
математической задачи, при написании
реферата.

Корректирует отдельные действия
учащегося по ходу выполнения
задания.

Контролирует процесс решения задачи
и полученный результат.

Корректирует отдельные действия
самостоятельной деятельности
учащихся для решения последующих
задач.
	Решает математическую задачу, пишет реферат по
составленному плану. Осуществляет самоконтроль на отдельных этапах решения задачи и в целом с помощью готовых образцов корректирует свои действия в соответствии с образцами учителя.


Результат:
– мотивация самостоятельной деятельности через решение проблемных и практико-ориентированных задач;
– осознание и принятие цели самостоятельной деятельности, сформулированной учителем;
– формирование умений работы с информацией (выделять главное, классифицировать, переводить информацию из одной формы в другую) для решения задачи или выполнения задания;
– решение алгоритмических задач (самостоятельное составление алгоритма и его выполнение);
– осуществление самоконтроля по образцу учителя.
Уровень самоорганизации характеризуется достаточно высокой мотивацией самостоятельной деятельности, направленной на решение математических задач, осознанным принятием ее цели. Обучающийся не просто самостоятельно решает поставленную математическую задачу, он самостоятельно планирует работу по достижению поставленной цели, умеет вести целенаправленный поиск и отбор информации для решения математической задачи. Свободно использует исследовательские и поисковые методы для нахождения эффективного решения стоящей задачи. Характерным показателем этого уровня является высокая устойчивость волевых усилий, которая проявляется в стремлении учащегося довести начатое дело до конца, при возникновении затруднений он ищет другие пути решения. Деятельность учителя консультативная, носит характер рекомендаций по использованию различных источников информации.

Модель организации учебного процесса по математике

на уровне самоорганизации

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося

	Цель: самостоятельно выполнять задания частично-поискового характера, проводить целенаправленный поиск и отбор информации, переносить известные алгоритмы действий в измененные условия, искать различные способы решения математической задачи, представлять полученные результаты в различной форме

	Планирование самостоятельной деятельности
	Выбирает математическую задачу для самостоятельного решения учащимися. Выделяет совместно с учащимися цели совместной деятельности, т. е. переформулирует вопрос задачи и определяет методы, известные алгоритмы для решения. поставленной задачи
	Формулирует  вопрос математической задачи и определяет алгоритм ее решения совместно с учителем

	Организация самостоятельной деятельности
	Обучает приемам применения известных алгоритмов решения математических задач в измененных условиях, различным формам представления информации, использованию

исследовательских методов при решении математических задач.
	Самостоятельно составляет:

– план решения задачи;

– список литературы для подготовки
сообщения;

– план реферата.

Предлагает различные способы
решения задачи

	Управление самостоятельной деятельностью
	Обсуждает с учащимися
различные способы решения
задачи.

Консультирует по ходу
решения математической
задачи.

Контролирует полученный
результат решения задачи и
обобщает способы решения
задачи для организации
последующей деятельности.
	Решает математическую задачу одним или несколькими способами, пишет реферат по составленному плану.

Учится представлять полученный результат

Осуществляет самоконтроль на каждом этапе решения математической задачи с корректировкой действий для достижения поставленной цели. Проводит самооценку процесса решения задачи или выполнения задания и полученных результатов


Результат:
– составление плана, алгоритма решения задачи;
– проведение целенаправленного поиска и отбора информации для

выполнения задания или решения задачи;
– решение математических задач частично-поискового характера;
– перенос известных алгоритмов действий в процессе решения задачи в измененные условия;
– использование исследовательских методов для нахождения различных способов решения задачи;
– представление полученных результатов решения задачи или выполнения задания в удобном для восприятия виде;
– осуществление самоконтроля без образца учителя.
Уровень самореализации характеризуется тем, что обучающиеся самостоятельно ставят цель деятельности по решению математической задачи, разрабатывают план, проникают глубоко в сущность явлений и их взаимосвязей, находят новые способы действий, создают новые, оригинальные продукты деятельности. Основными методами решения математических задач выступают поисковые и исследовательские. Показателями данного уровня самостоятельной деятельности обучающихся являются теоретическое осмысление изучаемого математического материала, интерес к процессу решения задачи, умение провести презентацию полученного результата или выполненного задания. Учащиеся отстаивают собственную точку зрения или предложенный вариант решения математической задачи, проводят рефлексию процесса и результата самостоятельной деятельности и в соответствии с этим составляют план предстоящей деятельности, помогают в организации самостоятельной деятельности другим обучающимся. Деятельность учителя заключается в сотрудничестве с учеником на отдельных этапах решения математической задачи или выполнения задания.

Модель организации учебного процесса по математике

на уровне самореализации
	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося

	Цель: развитие коммуникативных и исследовательских умений, умений находить новые способы действий, умений презентовать результаты самостоятельной деятельности
овательских умений, умений находить новые ультаты самостоятельной деятельности

	Планирование

самостоятельной
деятельности
	Предлагает учащимся математические задачи для самостоятельного выполнения.
	Выбирает математическую задачу для
самостоятельного решения.

Выделяет цели самостоятельной
деятельности, т. е. переформулирует вопрос
задачи и определяет методы, известные
алгоритмы для решения поставленной
задачи.

	Организация

самостоятельной
деятельности
	Принимает участие в обсуждении с учащимися различных способов решения задачи, в представлении результатов деятельности.
	Самостоятельно разрабатывает план
решения математической задачи, находит
новые способы решения.

Помогает другим учащимся в составлении
плана решения задачи.

Предлагает оригинальные способы решения
или представления полученных результатов.

	Управление

самостоятельной
деятельностью
	Контролирует полученный результат решения задачи и обобщает вместе с учащимися способы решения задачи для организации последующей деятельности.
	Решает математическую задачу или
выполняет задание.

Помогает другим учащимся на отдельных
этапах самостоятельного решения

математической задачи.

Проводит пошаговый и итоговый контроль
процесса решения задачи или выполнения
задания.

Вносит коррективы в последующую систему действий.


Результат:
– самостоятельное определение цели предстоящей деятельности по решению задачи;

– составление плана решения математической задачи или выполнения задания;

– подбор и применение известных и новых способов решения математических задач;

– применение математических знаний для решения практических и профессиональных задач;
– решение творческих математических задач;
– представление результатов в различной форме;
– проведение различных форм презентации полученных результатов;
– самооценка процесса и результата решения математической задачи или выполнения задания;
– корректировка действий для последующего решения задач или выполнения заданий.

Приложение 2.

Пример использования приёма «Мозговой штурм»

Тема: «Преобразование выражений, содержащих квадратные корни», 8 класс, урок алгебры.

Ситуация: В случае невыполнения следующего задания над вашей компанией нависнет угроза банкротства:

Докажите, что выражения 
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+

 и 
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-

 являются натуральными числами

Подсказка: отсутствует.

Дети работают в группах. Предлагаются варианты решения задачи. Затем из полученных вариантов в ходе обсуждения выбирается лучший. 

Пример использования метода проблемного обучения

Тема: «Теорема Пифагора», 8 класс, урок геометрии. 

Учитель предлагает решить задачу: На охоте с двух отвесных скал два охотника заметили козла и одновременно в него выстрелили, причём стрелы достигли цели одновременно. Охотники одновременно начали спуск к добыче с одинаковой скоростью  (см. рис. 1).
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Рисунок 1
Проблемная ситуация возникает при построении математической модели практической задачи. Она рассматривается с помощью вопросов. Как на чертеже изображаются:

	1) скалы?
	4) путь каждого охотника?

	2) расстояние между ними?
	5) что означает факт, что стрелы достигли цели  одновременно?

	3) путь каждой стрелы?
	


Анализ задачи позволяет заключить, что на данном этапе задачу решить нельзя, так как невозможно использовать равенство отрезков ДС и СЕ, которые являются гипотенузами прямоугольных треугольников. Если бы зависимость между катетами и гипотенузой в прямоугольном треугольнике была известной, то можно было бы в каждом треугольнике выразить гипотенузу через катеты и приравнять полученные выражения.

Возникает проблема: Существует ли зависимость между гипотенузой и катетами в прямоугольном треугольнике, и если она существует, то как она формулируется?

Для решения этой проблемы учитель организует поиск формулировки, предложив учащимся задание по группам: 

Построить прямоугольные треугольники с катетами 3 и 4, 12 и 5, 6 и 8, 8 и 15  и измерить гипотенузу.  Результаты заносятся в таблицу.

	а
	3
	12
	6
	8

	в
	4
	5
	8
	15

	с
	5
	13
	10
	17


Далее выдвигаются и обсуждаются различные гипотезы.

Верно ли, что  
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, если это справедливо для первого и третьего случая?

Верно ли, что 
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, если это справедливо для четвёртого случая?

Если учащиеся не увидят существующей зависимости, то учитель продолжает заполнять таблицу, находя квадраты соответствующих значений. 

Следующая проблема возникает при доказательстве. Можно использовать различные доказательства, известные из истории математики. После доказательства теоремы Пифагора, возвращаемся к исходной задаче. В заключении этого урока  можно предложить учащимся следующий вопрос:

В Древнем Египте после разлива  Нила требовалось восстановить границы земельных участков, для чего на местности необходимо было строить прямые углы. Египтяне поступали следующим образом: брали верёвку, завязывали на равных расстояниях узлы и строили треугольники со сторонами 3, 4 и 5 таких отрезков. Правильно ли они поступали? Далее следует построение математической модели, формулировка проблемы и поиск доказательства.

Пример использования метода проблемного обучения

Тема: «Координатная плоскость», 6 класс, урок математики. 

Перед изучением учитель перед ребятами ставит задачу-проблему. "К нам обратились за помощью сотрудники одного зоопарка, очень необычного. Жителями этого зоопарка являются зверюшки, составленные из обрезков. Но вот там случилось несчастье. Один человек испортил двух зверюшек. Остались одни "запчасти" и инструкции. Давайте поможем сотрудникам." 

Страус:


(8; 0) (2; 5) (2; 11) (6; 10) (4; 9) (5; 5) (3; 0) (2; 0) (1; -7) (2; -8)

(0; -8) (0; 0)  (-1; 1) (-3; 1) (-2; 3) (-3; 3) (-4; 6) (0; 8)

Верблюд: 


(-8; 4) (-8; 7) (-6; 9) (-6; 10) (-5; 10) (-5: 4) (-1; 6) (6; 3) (6; -1) (5; -1) (5; 1) (4; 1) (4; -6) (3; -6) (3; -2) (1; -1)(-6;-1) (-6; -6) (-7; -6) (-7; 5) (-8; 4)

Приложение 3.

Тема: «Сложение и вычитание дробей», 6 класс, Вариант 1.

Обязательная часть

1. Выполни действия: 1) eq \f (2;3) + eq \f (4;5) = ; 2) 2 eq \f (3;8) + 1 eq \f (3;4) = ; 3) eq \f (4;7) – eq \f (3;14) = ;     4) 2 – eq \f (7;9) = ; 

2. В первый день магазин продал eq \f (3;5) т овощей, а во второй на eq \f (1;10) т меньше. Сколько овощей продал магазин за два дня? 

3. От 10 м провода отрезали 1 eq \f (1;3) м и ещё eq \f (4;5) м провода. Сколько метров провода осталось? 

Дополнительная часть

4. Вычисли: eq \f (3;7) + eq \f (1;2) + 1 eq \f (1;4) – (eq \f (1;28) + eq \f (5;7))

5. Сложите пять чисел, первое из которых равно 5eq \f (2;3), а каждое следующее на eq \f (2;3) больше предыдущего. 
Самостоятельная работа по теме «Четырехугольники» (6 класс)
1. Начертите  прямоугольник,  длина которого равна 7  см,  а ширина - 3  см.
Вычислите площадь прямоугольника. (2 балла)

2. Площадь прямоугольника равна 40 см2. Найдите периметр этого прямоугольника, если его ширина равна 5 см. (3 балла)

3. Из  двух  одинаковых  квадратов  сложили  прямоугольник.  Найдите  периметр прямоугольника, если периметр квадрата равен 60 см. (3 балла) 
4.На пришкольном участке прямоугольной формы, длина которого 250 м и ширина 230 м, решили посадить яблони. Сколько деревьев будет посажено, если под каждое дерево предполагается отвести в среднем 6 м2 ? (5 баллов)

Для покраски доски высотой 2 м и длиной 2 м 50 см купили 2 кг краски. Хватит ли этого количества краски при норме расходования 280 г на квадратный метр? (5 баллов)

Приложение 4.

Анкета
для выявления отношения учащихся к самостоятельной работе, 
мотивов самостоятельной деятельности
I. Как вы относитесь к самостоятельной работе, которая проводится по разным предметам? 

1. Положительно. 

2. Отрицательно.

3. Безразлично. 

II. Что вас привлекает в ней? 

1. Возможность пополнить и углубить знания.

2. Возможность проявить самостоятельность. 

3. Желание проверить свои знания. 

4. Желание получить отметку. 

5. Желание получить похвалу от родителей, учителей и др. 

III. Какие виды самостоятельной работы вы выполняете с интересом?

1. Работа с учебником. 

2. Работа с дополнительной литературой. 

3. Решение задач, выполнение упражнений. 

4. Работа с таблицами. 

5. Подготовка докладов. 

6. Выполнение чертежей, рисунков. 

IV. Какая помощь учителя необходима вам при выполнении самостоятельной работы? 

1. Объяснение задания.

2. Инструктаж к работе.

3. Наблюдение учителя.

4. Ответы учителя на вопросы, возникающие при выполнении заданий. 

5. Корректирование работы.

6. Проверка и анализ результатов. 

7. Помощь учителя не нужна. 

V. Что, на ваш взгляд, следовало бы изменить в организации самостоятельной работы школьников? 

1. Увеличить для нее время на уроке. 

2. Уменьшить время для нее на уроке. 

3. Чаще предлагать творческие задания. 

4. Не задавать домашнее задание. 

5. Чаще предлагать индивидуальные задания.

6. Предлагать задания на выбор.

Приложение 5.

1. Использовать на уроках математики все виды самостоятельной работы.

2. Составить карточки для индивидуальной работы с детьми.

3. Провести по окончании эксперимента самостоятельную работу в 2-х классах.

4. Использовать для самостоятельной работы задания с учетом индивидуальных

способностей детей и давать детям для выполнения задания из знакомого материала.

5. Использовать групповые самостоятельные работы.

6. Использовать в своей работе фронтальные самостоятельные работы.

7. Разработать методы обучения с широким внедрением элементов

самостоятельной работы учащихся на уроке.

8. Прививать учащимся навыки анализа и решения задач различной сложности,

выведения закономерностей общего и частного характера посредством проведения самостоятельной работы.

9. Использовать различные виды организации самостоятельных работ учащихся:

работа с книгой, решение и составление задач, устные самостоятельные работы, письменные самостоятельные работы (включая дифференцированные), контроль (взаимоконтроль, самоконтроль).

10. Использовать домашние самостоятельные работы, так как именно они

содействуют вооружению учащихся умением самостоятельно овладевать знаниями. Домашние самостоятельные работы давать детям с разными целями: закрепление знаний и практических умений, систематизация и обобщение приобретенных знаний и умений, подготовка учащихся к работе, которая будет проводиться на предстоящем уроке.

Таблица 1. 

Результаты сформированности самостоятельной учебной деятельности учащихся на этапе констатирующего эксперимента

	Критерии
	6В
	6Б

	
	низкий
	средний
	высокий
	низкий
	средний
	высокий

	Мотивационный
	71
	21
	8
	70
	15
	15

	Когнитивный
	71
	23
	6
	65
	20
	15

	Процессуальный 
	75
	18
	7
	70
	20
	10

	Самостоятельная учебная деятельность (в общем)
	72
	20
	8
	68
	18
	14


Таблица 2. 

Результаты сформированности самостоятельной учебной деятельности учащихся на этапе контрольного эксперимента

	Критерии
	8В
	8Б

	
	низкий
	средний
	высокий
	низкий
	средний
	высокий

	Мотивационный
	5
	58
	37
	68
	17
	15

	Когнитивный
	20
	49
	31
	63
	21
	16

	Процессуальный 
	40
	35
	25
	69
	21
	10

	Самостоятельная учебная деятельность (в общем)
	21
	47
	32
	67
	19
	14


Рисунок 1.
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