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Великая Отечественная война – большое испытание, которое пришлось преодолеть нашему героическому народу. В это страшное время люди сражались на фронте и в партизанских отрядах, работали в тылу. Через все тяготы военного лихолетья прошёл и мой дедушка, Малаев Салават Касимович. Это письмо я пишу ему.

«Здравствуй, дедушка! Я никогда тебя не видела, ведь ты умер в год моего рождения, даже не узнав, что у тебя появилась внучка. Из рассказов папы я узнала о твоей героической жизни.


С малых лет ты рос самостоятельным, ведь в вашей семье было десять детей, и тебе приходилось, позабыв об играх и шалостях, помогать братьям и сёстрам.


Война ворвалась в ваш дом, когда тебе было только пятнадцать. А в 1943 году семнадцатилетним юношей ты добровольцем ушёл на фронт.


Знаю, что твой путь начался в десантных войсках. Было нелегко осваивать технику. Чуть позже ты сель за руль автомобиля, служил в санбате.

Знаешь, дедуль, мы нашли в военном архиве запись о том, скольким людям ты спас жизнь, вывозя раненых с поля боя. Выезжая на задания, ты рисковал собственной жизнью, но, невзирая ни на что, честно выполнял свой воинский долг.


Про таких людей, как ты, говорят: «Родились в рубашке». Сколько раз ты был на волосок от смерти! Например, я слышала от папы, что однажды ночью (включать фары было строго запрещено!), ты чуть не улетел в пропасть вместе с машиной. Что-то остановило тебя на самом краю дороги, где должен был начинаться мост, который к тому времени уже разбили фашисты. Много раз судьба берегла тебя. Исколесив по дорогам Европы тысячи и тысячи километров, победу ты встретил в Берлине.
После окончания войны ещё пять лет ты служил в армии. Вернувшись домой, нашёл своих родителей в землянке и … начал строить новый дом для семьи. А позже решил, окончив среднюю школу, учиться в Москве в нефтяном институте, после которого более тридцати лет работал в Уфимском нефтяном институте.

Со своей будущей женой, Аминой, ты познакомился на родине. Такую жизнь, какую вы прожили вместе, хотелось бы пожелать каждой семье. Вас связала большая любовь, а о твоём рыцарском отношении к женщине и родительской любви в нашем роду ходят легенды. Мне кажется, ты до сих пор рядом с бабушкой, оберегаешь её, помогаешь ей. Вы прожили долгую жизнь вместе, воспитали сыновей, в том числе и моего любимого папу Камиля.
Думаю, ты был тем человеком, на которого стоит равняться. Мы, твои потомки, благодарны тебе за всё то, что ты сделал для победы, за то духовное наследие, которое ты оставил после себя, за то, что мы такие, какими ты хотел нас видеть, за то, что ты был, есть и будешь жить в наших сердцах. Я горжусь тем, что могу с достоинством носить твою фамилию».
