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Здравствуй, дорогой прадедушка!
Я пишу это письмо в далёкий 1941 год. Мне, девочке, живущей в XXI веке, тяжело представить события Великой Отечественной войны, которая началась 22 июня 1941 года.


Немецкие фашисты, напав на нашу страну, хотели захватить наши города и сёла, а советских людей превратить в рабов. Но на защиту Родины встал весь народ от мала до велика. 1418 дней длилась эта страшная война. Но советские воины героически сражались с фашистами и победили. В этой победе огромную помощь оказали и труженики тыла.


Я узнала, что, когда началась война, ты ушел на фронт в составе 133-й стрелковой дивизии. Уверена, что, идя на войну, ты знал, что будешь сражаться за своё будущее, за будущих своих детей, внуков и правнуков.


Мы часто перебираем твои фотографии, смотрим медали… Это память о том жестоком, но героическом времени.


У каждого поколения своя судьба. Вам выпала война с фашизмом. Если  бы не такие смелые и отважные патриоты, как ты, дедушка, встали на защиту Родины, то неизвестно, какая судьба выпала бы моему поколению.


Знаешь, дедушка, в наше время не всё так идеально. Но мы, единый народ, должны брать с вас пример и отстаивать суверенитет России.


Как жаль, мой дорогой прадедушка, что письмо не попадёт тебе в руки. Но знай, что мы тебя помним. Ты всегда в наших сердцах!

Твоя правнучка Селина

