Байкова Камилла, 

ученица 9а класса
Здравствуйте, Оскар Шиндлер!
Меня зовут Камилла. Я ученица девятого класса школы №103 города Уфы. Пишу Вам из России 2015 года. О Вас узнала из легендарного фильма «Список Шиндлера». Меня заинтересовала ваша судьба, и я решила познакомиться с Вашей биографией через печатные источники и интернет. Некоторые факты Вашей жизни показались мне спорными. Как будущему журналисту, мне захотелось узнать о Вас побольше, разрешить отдельные спорные моменты, поэтому я и решила написать это письмо в прошлое.
В 1942 году Вы стали свидетелем зверств фашистов в Краковском гетто. А до этого были членом НСДАП, вели праздную жизнь обеспеченного человека, сорившего деньгами. В какой же момент всё изменилось и Вы стали помогать евреям?
Картина уничтожения граждан еврейской национальности в Краковском гетто так затронула Вашу душу, что Вы начали спасать людей. Это так? Или всё в деньгах, которые Вам пообещала за оказанную помощь еврейская благотворительная организация «Джойнт»? Может быть, Вы рисковый игрок и авантюрист, что согласились на эту сделку? Объясните, пожалуйста, что Вами двигало, когда Вы спасали людей от неминуемой смерти на свой страх и риск.

Я восхищаюсь вашей отвагой. Вы много сделали для граждан еврейской национальности! Евреи, которым Вы подарили вторую жизнь, и их потомки восхищаются Вашими поступками. Современный мир нуждается в таких отважных авантюристах, готовых пожертвовать всем ради спасения людей.

Однако в Вашей жизни есть, на мой взгляд, и тёмные пятна. Например, меня удивило Ваше отношение к собственной жене. В послевоенные годы Вы оставили её без копейки, а сами уехали в Германию, где жили праздной жизнью. Зачем Вы так поступили с Эмилией Шиндлер? Ведь она во время войны была Вашей опорой, во всём поддерживала Вас.

Думаю, Вы великий в своём подвиге и малодушный в своих человеческих слабостях, святой и грешник одновременно. Как две такие разные стороны личности могут уживаться в одном человеке?

Я заканчиваю письмо. Надеюсь, что не обидела Вас своими вопросами. Жду ответного письма. Вы всегда будете жить в сердцах евреев Шиндлера.

Всего Вам доброго.

С уважением. Камилла. 
