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Уважаемая Зоя Анатольевна, пишу вам из далёкого для вас 2015 года. Я живу в то время, когда юноши и девушки мечтают сделать удачную карьеру, прославиться, завести семью. А вы 75 лет назад решили добровольцем пойти на фронт. Вам было всего восемнадцать.

Насколько мне известно, вашей мечтой было поступить в литературный институт. Вы, как и большинство девушек, могли работать в тылу, оставаясь в безопасных районах, где не рвутся снаряды, и писать свои статьи. Но вместо этого вы выбрали нелёгкую для женщины судьбу диверсанта. Я считаю этот поступок очень благородным.


Расскажите, пожалуйста, что подвигло вас, оставив родных, пойти учиться в диверсионную школу? Какие чувства вы испытывали, когда вашей группе было дано первое задание? Знаю, что в середине ноября командирам диверсионных групп, в состав одной из которых вы входили, П.С. Проворову и Б.С. Крайнову, был отдан приказ в кратчайшее время, а именно в течение 5 – 7 дней, поджечь десять населённых пунктов, в том числе деревню Петрищево. Известно, что при выполнении того задания много бойцов погибло под обстрелом. Сколько же храбрости и отваги нужно иметь, чтобы после всего произошедшего не упасть духом и смело продолжить выполнять порученное дело!

В своём послании я хочу выразить благодарность вам и передать своё восхищение всем защитникам нашей Родины, благодаря которым мы сейчас имеем возможность жить, учиться и работать в свободной стране.
