Севальнева Кристина, 
                                                                                       ученица 6а класса
Кому: Матвееву Василию Николаевичу.
Куда: Брянский фронт 22-я танковая дивизия.

От кого: правнучки Кристины.

Письмо в будущее.


Здравствуй, мой прадедушка Василий! Пишет письмо тебе Кристина, дочь твоей любимой и любящей внучки Лилии.


Мы не были с тобой знакомы и никогда не видели друг друга, но я много о тебе слышала, видела твои фотографии. Наша семья часто бывает на кладбище, чтобы вспомнить тебя, твои рассказы о войне.

Война! Какое страшное слово. Мы с трудом можем представить, что тебе пришлось пережить. Но ты сражался за родину, за нашу счастливую жизнь. С большим вниманием и гордостью рассматриваю твои ордена и медали, слушаю бабушкины рассказы о твоей фронтовой доблести.


Вот медаль «За Отвагу». Не каждый солдат сумел заслужить такую награду. Когда я представляю себе, что происходило под Курском, мне становится страшно. Огонь, грохот, смерть… Над огромным полем летали вражеские самолёты, бомбили и мирных жителей. Важную роль в боях на Курской дуге сыграли танкисты. В одном из танков сражался и ты. Тебя ранили, ты горел в танке, но выжил. Подлечившись, вернулся в строй.


И снова бои. Вот медаль «За Воинскую Доблесть». Её ты получил за освобождение Харькова. С тяжёлыми боями вы продвигались на запад, уничтожая фашистов.


Освобождая Прагу, дорогой дедушка, ты вновь был ранен. Очень тяжело. И вновь получил медаль – «За освобождение Праги». Но в строй ты уже не вернулся. Возвратился домой, в свою родную Башкирию.

Дедушка, прошло уже семьдесят лет, как на нашей земле воцарился мир. Но сегодня есть люди, которые хотят превратить ваши жертвы и подвиги в ничто. Но этого, надеюсь, не произойдёт, потому что мы, потомки воинов-освободителей Великой Отечественной, помним вас. В будущем я обязательно расскажу о тебе и других героях войны своим детям и внукам. Историческая память не должна прерываться! 
