Шарафутдинов Георгий, 
                                                                             ученик 6а класса
Куда: на фронт.
Кому: Евдокии Николаевне Бардик (Кочетковой), санитарному инструктору 396 полка 383 стрелковой дивизии.

От кого: от правнука Шарафутдинова Георгия Дмитриевича.

Письмо в прошлое.

Дорогая бабуля Дуся, пишет тебе из далёкого будущего твой внук Георгий, которого ты пока не знаешь. Ты сейчас далеко-далеко. Знаю, что сейчас вы сражаетесь на Крымском полуострове, ведёте тяжелейшие бои за Керчь, Феодосию, Алупку, Алушту, Ялту. Мне рассказывали, что ты побывала даже в Керченских каменоломнях.


В Севастополь вы не войдёте – ваша дивизия, измотанная тяжелейшими боями, понесёт огромные потери в Крыму: её вывезут в Феодосию на переформировку.


Потом в составе Первого Белорусского фронта ты будешь освобождать польские города Фадом и Лодзь, Дрезден – в Германии.


9 Мая 1954 года ты станешь свидетелем того, как Знамя Победы водрузят на здании Рейхстага.

Как извилисты дороги войны, как непредсказуемы бывают исторические события! Крымская земля, за которую было пролито столько крови твоих боевых товарищей, дорогая бабуля, через девять лет была передана в состав УССР, тогда ещё союзной республики в составе СССР – страны-победительницы «коричневой чумы», от которой ты и твои однополчане спасли Европу.

А ещё через четыре десятка лет все республики СССР объявят себя независимыми, а Крым станет частью другого государства. Но, помимо непредсказуемых действий политиков, есть историческая память народа. 23 февраля 2014 года в городе Керчь будет спущен украинский флаг и поднят российский. 16 марта 2014 года в Крыму пройдёт референдум, на котором жители полуострова (практически единогласно) проголосуют за присоединение Крыма и Севастополя к России. Как сказал наш президент, они «вернуться в родную гавань».
И вот сегодня, 23 февраля 2015 года, я пишу тебе это письмо. За праздничным столом в День Защитника Отечества мы всей семьёй вспоминаем о человеке, защищавшем нашу Родину, о тебе, Бабуля.

P.S. А с тобой мы увидимся. Это произойдёт 12.02.2003, в день моего рождения. 
Это письмо я написал потому, что, пока ты жила с нами, я был слишком мал и не сказал тебе слова благодарности за тот великий подвиг, который совершили вы, Победители!

Мама сказала, что мы обязательно посетим места твоей боевой славы в Крыму, увидим своими глазами те места, где вы проливали свою кровь за наше мирное сегодня.

Спасибо тебе. 

Твой правнук Георгий.
